

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Согомонова Дмитрия Кареновича «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Исследование Д.К. Согомонова выполнено на тему, не утрачивающую актуальности на протяжении многих десятилетий. Проблема уголовной ответственности за преступления против жизни и здоровья всегда занимала как умы исследователей в области уголовного права, так и законодателей, и правоприменителей. Предусмотренные уголовным законом преступления против жизни и здоровья являются группой общественно опасных деяний, направленных против основополагающих прав человека. Следует согласиться с мнением соискателя, что при оценке анализируемых насильственных преступлений нередко основополагающее значение имеют именно признаки объективной стороны, относящиеся с позиции общей теории состава преступления к факультативным, так как они во многих ситуациях позволяют выявить составообразующие обстоятельства или же сами, согласно воле законодателя, выполняют роль последних. Рентабельность научного осмысления теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья обусловлена перманентной модернизацией уголовного закона, изменениями уголовно-правовой политики, наличием проблемных вопросов, связанных с квалификацией обозначенных посягательств, а также отсутствием современных комплексных исследований по названной тематике (с. 4).

Автором удачно определена архитектура работы, построенная с учетом основных проблем в исследуемой области уголовного права.

Исходя из описания в автореферате степени научной разработанности темы, можно сделать вывод, что автор в процессе подготовки диссертации обращался к значительному объему научных трудов специалистов как в исследуемой сфере, так и в смежных областях. Внушителен объем эмпирических данных.

Изучение содержания автореферата и прежде всего положений, выносимых на защиту, показывает высокую научную и практическую значимость выводов диссертанта, глубокую проработку имеющегося научного материала по теме и формулирование в итоге обоснованных предложений.

Среди положений диссертации, свидетельствующих о ее научной новизне, теоретической и практической значимости, следует особо выделить авторский подход к этапизации развития законодательства, регламентирующего факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья (с. 8-9); выводы из сравнительно-правового анализа норм уголовного права дальнего и ближнего зарубежья, регламентирующих ответственность за названные преступления с использованием интересующих соискателя признаков, а также актов интерпретационного характера в части указания на них (с. 9-10); положения, касающиеся интерпретации целого ряда терминов (10-11). В работе также имеются и другие положения и предложения, заслуживающие внимания.

В целом анализ автореферата позволяет сделать общий вывод о том, что исследование выполнено на необходимом теоретическом уровне, является самостоятельным, опирается на современные достижения науки и практики и содержит предложения, способствующие развитию науки уголовного права.

Вместе с тем, как и любая творческая работа, диссертация Д.К. Согомонова не лишена определенных недостатков и положений, требующих дополнительного обоснования:

1. В положении 1, вынесенном на защиту (с. 8), указано, что факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья можно представить в виде объективных условий (обстоятельств). Требуется отметить, что термин «признак» определяется как индивидуальное свойство какого-либо предмета или явления. В связи с этим соискателю необходимо аргументировать отмеченный вывод в части обоснованности обозначения анализируемых признаков в качестве условий (обстоятельств).

2. В положениях 5 и 6, выносимых на защиту, представлен комплекс выводов их сравнительно-правового анализа зарубежного уголовного законодательства в соответствующей его части (с. 9-10). При этом в содержании данных положений четко не обозначено, какие конкретные установления можно использовать в процессе дальнейшего совершенствования отечественного уголовного закона при регламентации

факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья.

Указанные замечания носят частный и в определенной степени дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Д.К. Согомонова, являющей собой самостоятельно выполненное на достаточно высоком уровне монографическое исследование актуальной и значимой уголовно-правовой проблемы.

Таким образом, можно прийти к *выводу*, что диссертация Согомонова Дмитрия Кареновичана тему «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права, соответствующей требованиям, закрепленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заместитель начальника
Ставропольского филиала
Федерального казенного
государственного образовательного
учреждения высшего образования
«Краснодарский университет МВД России»
по учебной и научной работе,
доктор юридических наук (12.00.08),
доцент, полковник полиции

Козаев Нодар Шотаевич

«07» июня 2024 г.

(контактная информация: Ставропольский филиал ФГКОУ ВО «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»; Российская Федерация, 355035, Ставропольский край, г. Ставрополь, проспект Кулакова, 43; тел.: +7 (8652) 39-11-06; e-mail: nkosaev@mail.ru)

Подпись Козаева Нодара Шотаевича заверяю

